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Українська географічна та екологічна освіта в міжнародній кооперації: 

вітчизняний внесок у формування фахівця нового рівня 

Визначено головні аспекти адаптації української освіти до вимог Болонського процесу. Важливе завдання 

для вітчизняної освіти – порівняння  українського освітнього процесу з європейським і міжнародним. Розроб-

лено й апробовано певні підходи до втілення національної технології вищої освіти України. 
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Постановка наукової проблеми та її значення. Входження України до єдиної Європейської 

зони вищої освіти тісно пов’язане з вирішенням у системі вищої освіти України завдань Болонського 

процесу. Сьогодні Україна є повноправним учасником Болонської декларації, яка стала провідним 

чинником у реформуванні вищої освіти нашої країни. Без сумніву, Болонський процес активізував 

розробки та заходи вищих навчальних заходів України стосовно підвищення якості освіти [14, с. 8]. 

Аналіз особливостей і принципів Болонського процесу та досвіду їх упровадження у різних ВНЗ 

України свідчить про те, що сьогодні у вищій освіті України вже з’явилися тенденції адаптації до 

вимог Болонського процесу. Поряд із тим визначились і певні аспекти, які при їх необґрунтованому 

втіленні можуть суттєво погіршити ефективність існуючої системи вищої освіти в Україні. Отже, 

Болонський процес має як позитивні, так і негативні сторони, про що свідчить і громадська думка, і 

відгуки відомих учених-освітян – професорів, викладачів, членів опікунських рад найвідоміших 

європейських університетів [1]. 

Україна сьогодні активно виконує принципи Болонської декларації, яка передбачає запровадження 

системи академічних кредитів (аналогічну ЕСТS – Європейській кредитно-трансферній системі). Це 

надає можливість студенту переходити з однієї навчальної програми на іншу, розширити можливості 

вибору навчальних дисциплін тощо. Застосування кредитно-модульної технології дозволяє тим, хто 

навчається, самостійно обирати одну або декілька із запропонованих йому модульних програм вищої 

освіти і самостійно працювати з нею. Важливим моментом запровадження кредитно-модульної 

системи є поява можливості враховувати всі досягнення студента, а не тільки показники навчальної 

успішності (це науково-дослідна робота, участь у конференціях і предметних олімпіадах, громад-

ських і спортивних заходах тощо. 

Виходячи з того, що метою впровадження кредитно-модульної системи організації навчального 

процесу є підвищення якості вищої освіти фахівців, забезпечення на цій підставі конкурентоспро-

можності та престижу української вищої освіти у світовому освітньому просторі, одне з головних 

завдань системи – адаптація європейського досвіду до системи вищої освіти України. Жоден досвід 

не можна запозичити та перенести на ґрунт України без його суттєвої трансформації та адаптації до 

цінностей нації [1; 4]. 

Важливе питання, яке вирішують сьогодні освітяни, – покращення якості освіти. Підготовка 

висококваліфікованих фахівців у ВНЗ обумовлює необхідність використання інноваційних навчаль-
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них технологій. Європейське освітянське співтовариство, враховуючи принципи Болонського проце-

су, вже розробило та послідовно здійснює програму вдосконалення вищої освіти, а завданням за-

гальнодержавного значення стало створення такої системи освіти, яка здатна гармонійно поєдну-

ватись із закордонними стандартами [14]. 

Аналіз досліджень цієї проблеми. Сьогодні важливе завдання вітчизняної освіти – порівняння 

усього освітнього процесу з європейським і міжнародним. Розглядаючи принцип мобільності 

студентів і викладачів вищих навчальних закладів, який декларує Болонський процес, можна дійти 

до висновку, що це не може бути всеохоплюючим явищем. Звичайно, на стан освіти суттєво впливає 

і політична, і соціально-економічна ситуація в Україні. «Об’єктивною реальністю, – пише В. Козаков, – є 

те, що у нас була краща у світі вища освіта (з певними недоліками, але несуттєвими). Фахівці, яких 

готують у нашій країні, завжди були і є у числі кращих і висококваліфікованих». «Однак, − зазначає 

В. Журавський (2003), – наша освіта не відповідає світовим вимогам і потребує докорінного рефор-

мування» [4]. Першим і головним, на наш погляд, у цьому процесі є опрацювання принципу інте-

грації досвіду європейської та української системи з метою створення національної технології вищої 

освіти, яка може забезпечити подальше підвищення якості освітнього процесу та сформувати сучас-

них конкурентоспроможних фахівців. Велика кількість вітчизняних публікацій висвітлює намагання 

та досвід різноманітних ВНЗ щодо втілення положень Болонського процесу. Однак конкретних, 

науково-обґрунтованих, послідовних пропозицій і розробок поки що нема. Перш за все, варто звер-

нути увагу на якість освіти і її контроль, діагностику на різних етапах. За основу критеріїв оцінки 

якості освіти можна рекомендувати певні обсяги нормованої навчальної інформації [10]. Створені 

сучасні моделі забезпечення постійного поступового підвищення якості освіти ще не пропонують 

конкретних методичних підходів до визначення кількісних і якісних показників освітянського 

процесу, у т. ч. і через нормування навчальної інформації. У вітчизняній психолого-педагогічній 

літературі публікацій щодо нормування навчальної інформації через визначення нормативної 

кількості навчальних елементів (мінімальної одиниці навчальних відомостей) нема. 

Мета статті – розглянути основні аспекти адаптації екологічної та географічної освіти у євро-

пейський освітній простір, показати шляхи досягнення суттєвого підвищення якості освіти через 

втілення сучасних навчальних технологій. 

Для її досягнення потрібно було вирішити такі завдання: 

– порівняти освітній процес в Україні з європейським і міжнародним; 

– проаналізувати стан інтеграції досвіду європейської та української системи з метою ство-

рення національної технології вищої освіти. 

Виклад основного матеріалу й обґрунтування отриманих результатів дослідження. Впро-

довж останніх років, спочатку на географічному, пізніше на екологічному факультеті ХНУ ім. В. Н. Ка-

разіна, здійснювалося втілення основних складових розробленої національної технології вищої 

освіти в Україні. Існує низка публікацій автора щодо суті самої технології, але є деякі положення, які 

необхідно оговорити у цій статті. 

Значний період часу було присвячено виконанню великого обсягу наукових досліджень щодо 

визначення кількості навчальної інформації (навчальних елементів), що є оптимальною для форму-

вання кваліфікованого фахівця з вищою освітою. Обсяг нормативних навчальних відомостей визна-

чався на підставі особистісних підходів, які враховують психофізіологічні особливості студента до 

сприйняття, осмислення та запам’ятовування. У кожній навчальній дисципліні було визначено нор-

мативну кількість навчальних елементів відповідно до кількості годин, відведених на цей предмет [5; 7]. 

Кількість навчальних елементів обмежена. Вони потребують розкриття змісту, підлягають обов’яз-

ковому засвоєнню та контролю, не дублюються в інших дисциплінах. Інша група представлена 

навчальними елементами, що необмежені за кількісним показником, забезпечують більш повне 

розкриття певного нормативного навчального елемента (мінімальної одиниці навчальної інформації), 

обов’язкового для запам’ятовування. У більшості випадків ці навчальні елементи не вимагають ви-

кладу їхнього змісту, визначення логічних зв’язків між ними, не потребують обов’язкового контро-

лю якості їх засвоєння. Експериментальним шляхом, виходячи із психофізіологічних особливостей 

студента, визначено оптимальну кількість навчальних елементів, що підлягають обов’язковому 
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засвоєнню і контролю. Це число становить 1,5–2,0 навчальних елемента за академічну годину, тобто 

3–4 за лекцію або практичне заняття [7]. 

Отже, безперервний процес формування знань із їх постійною діагностикою на базі чітко визна-

ченого кількісного (у балах) оцінювання якості знань кожного студента обумовить створення 

адекватного механізму навчання з низкою різноманітних форм навчання. А це, відповідно, вимагає 

побудови особливої технології всього навчального процесу. 

Вже тривалий час спочатку на кафедрі геоекології та конструктивної географії географічного 

факультету ХНУ імені В. Н. Каразіна (при підготовці  географів), а тепер на екологічному факультеті 

(при підготовці екологів) використовується тестово-модульна система, яку за останні роки значно 

вдосконалено. Згідно з вимогами Болонського процесу, модульне навчання обумовило створення мо-

дульних навчальних програм, підручників, посібників [9, с. 10]. Кожен модуль вивчається за таким 

алгоритмом: педагог коментує навчальні матеріали, основні теоретичні положення, що надано у 

письмовому вигляді на різноманітних носіях (це може бути підручник, навчальний посібник, елек-

тронні носії, у т. ч. електронні підручники), пропонує для обов’язкового засвоєння регламентовану 

кількість навчальних елементів. Потім студенти самостійно опрацьовують теоретичний матеріал і 

самостійно складають питання до колоквіумів. Робоча група студентів разом із викладачем прово-

дить усний контроль-колоквіум із оцінкою знань. Наступний крок – консультативне заняття щодо 

підготовки до діагностики знань за модулем. Нарешті, сам письмовий тестовий контроль за модулем 

і аналіз результатів за модулем, що вивчався. При зазначеній технології навчання досягається такий 

важливий показник, як партнерство викладачів і студентів у навчальному процесі (одне з положень 

Болонської Декларації). Студенти максимально залучені до навчального процесу. Вони складають 

питання до контроль-колоквіумів, круглих столів, диспутів; самостійно виставляють бали за відповіді; 

готують матеріали для письмових тестових завдань; розробляють вимоги до наукових доповідей; опо-

нують і рецензують наукові доповіді; одночасно з викладачем оцінюють роботу своїх коллег [5, с. 12]. 

Суттєвий складник у новій технології  – діагностика знань студентів. Багаторічні доробки до-

зволили сформулювати обов’язкові вимоги до діагностики знань: тести й усні питання до контроль-

колоквіумів повинні обов’язково бути усіх рівнів пізнання: репродуктивного, алгоритмічного та 

творчого. Успіх у безперервному засвоєнні знань досягається лише за умови, що діагностика знань 

протягом семестру формує 60 % майбутньої оцінки, а підсумкова діагностика –  40 %. Педагогічні 

експерименти у різних вищих навчальних закладах Харкова й України показали, що така технологія 

відмінно працює та сприяє підвищенню якості навчання. Як показує досвід, оптимальною є наяв-

ність трьох проміжних та одного підсумкового тест-контролю, якщо дисципліна має 108 год. Якщо 

54 год – два проміжних та один підсумковий тест-контроль. Графік навчального процесу пропону-

ється студентам на початку семестру. Отже, студенти поінформовані про час проведення тестів, 

контроль-колоквіумів та інших форм контролю. Такий підхід дуже організує та допомагає студентам 

розумно розподілити своє навантаження. Пропуски різних видів діагностики знань призводять до 

втрати певної кількості балів [7, с. 10]. 

При такій технології навчання здійснюється накопичення балів, які студент набирає під час на-

вчальної, наукової та практичної діяльності. Особливої уваги заслуговує самостійна робота студента. 

При введенні у навчальний процес трисеместрової структури ефективність самостійної роботи зна-

чно підвищується за рахунок третього семестру, де студент поглиблено вивчає дисципліну, має 

можливість одержати додаткові бали та покращити оцінку. Цей же семестр (для спеціальностей із 

навчальними та виробничими практиками) забезпечує поєднання теоретичної та практичної складо-

вих навчального процесу [5, с. 12]. 

Можна констатувати, що створене за єдиною структурою нове покоління навчальних програм 

нормативних [8] і вибіркових дисциплін із чітко визначеними кількісними показниками, обов’язко-

вих для засвоєння навчальних елементів повністю себе виправдали у навчальному процесі. За цими 

програмами як невід’ємною частиною навчального процессу видано на екологічному факультеті 

більше 20 підручників, навчальних і навчально-методичних посібників нового покоління серії «Бі-

бліотека еколога» з грифом МОН України. Друк навчальної літератури з предметів, які вивчають 

майбутні фахівці екології, продовжується. Вже вийшло третє видання підручника Н. Максименко, 
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В. Задніпровського, О. Клименко «Організація управління в екологічній діяльності» (2008); третє ви-

дання підручника В. Некоса, А. Некос «Вступ до фаху» (2009); навчальний посібник О. Крайнюкова 

«Моніторинг довкілля»; третє видання термінологічного українсько-російсько-англійського словника-

довідника А. Некос, Н. Черкашиної, В. Некоса «Екологія та неоекологія» (2010); четверте видання 

підручника В. Некоса, А. Некос, Т. Сафранова «Загальна екологія та неоекологія» (2011) (виданий 

при фінансовій підтримці Європейської економічної спільноти за програмою «Темпус» у рамках 

угоди про представлення гранту «Удосконалення освіти в галузі екологічного менеджменту»); новий 

навчально-методичний посібник Н. Максименко, Н. Черкашиної, Е. Качанова «Нормування антропо-

генного навантаження на навколишнє середовище» (2011). Також необхідно зауважити, що готовий 

до видання електронний підручник В. Некоса, А. Некос, Т. Сафранова «Загальна екологія та неоеколо-

гія», який надасть можливість перейти на новий етап удосконалення та підвищення якості вищої освіти.  

Викладені вище основні положення розробленої та апробованої нової технології навчання, яка, 

на нашу думку, найкраще відповідає вимогам підвищення якості підготовки висококваліфікованого 

фахівця в Україні, можуть бути запропоновані для використання у загальноєвропейському освітньо-

му просторі [3; 12]. 

Висновки та перспективи подальших досліджень. Адаптація національної освіти до поло-

жень Болонського процесу вимагає впровадження інноваційних технологій в освітянському процесі з 

урахуванням вітчизняних досягнень. Національна технологія освіти здатна забезпечити підвищення 

якості освіти у ВНЗ України та підготувати висококваліфікованих і компетентних спеціалістів. 

Нормування навчальної інформації при підготовці фахівців має бути науково обґрунтованим і ви-

значати оптимальну кількість нормативних навчальних елементів, які необхідно засвоїти, з наступ-

ною їх діагностикою і якості знань узагалі. Науково обґрунтований і апробований механізм вивчення 

кожного модуля навчальної дисципліни передбачає втілення певного алгоритму, який завершується 

аналізом досягнень і недоліків при засвоєнні модуля, що вивчався. Письмові тести, усні контроль-

колоквіуми, семінари суттєво підвищують якість знань. Уведення трисеместрової структури у 

навчальний процес надало можливість студентові поглиблено вивчити певну дисципліну, дібрати 

бали та покращити оцінку, об’єднати теоретичну та практичну складові навчального процесу. 
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Native Investigation Into the New Level of Specialist Formation. The main aspects of adaptation of Ukrainian 
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approbated to the intrusion of national technologies of higher education.  
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